

Отзыв
об автореферате диссертации Махмуда Темира Тахида Махмуда
«Персонологические характеристики языковой
личности В.Г. Короленко-публициста»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык
(Елец, 2019)

Диссертация Махмуда Темира Тахида Махмуда, посвященная характеристике языковой личности В.Г. Короленко, представляет собой исследование, обладающее актуальностью проблематики и выполненное с учетом последних достижений науки о языке.

Актуальность работы определяется как особой значимостью проблем, связанных с языковой личностью в целом, так и необходимостью изучения языковой личности интеллигента как «активного участника процесса формирования социально-политического и идеолого-нравственного дискурса» (с. 6). Актуальность работе придает и обращение именно к В.Г. Короленко, языковая личность которого недостаточно изучена и нуждается в системном описании.

Автореферат Махмуда Темира Тахида Махмуда позволяет оценить диссертацию как основательное, завершенное исследование. Цель работы достигнута: автору удалось «выявить и охарактеризовать специфические, получившие вербальную репрезентацию особенности речи публициста, активно влияющего на формирование и развитие общественного мировоззрения, в соотношении с индивидуальными эмоционально-психологическими и интеллектуальными чертами личности В.Г. Короленко» (с. 4).

Научная новизна исследования заключается в уточнении особенностей анализа языковой личности публициста, а также в определении показателей психологического типа, обусловивших ее основные черты. Автору удалось выявить ряд лексико-семантические и грамматико-синтаксические приоритетов речи В.Г. Короленко, описать значимые лингвистические приемы его идиостиля и проследить тенденции его трансформации. Следует отметить, что автору удалось выявить такую черту идиостиля публициста, как прием полифонизма.

Основные положения, выносимые на защиту, в полной мере отражают **личный вклад** автора в разработку заявленной темы. В них полно и точно отражено содержание диссертации и представлены основные результаты исследования. Автор убедительно доказывает, что для языковой личности В.Г. Короленко характерны «стремление к добру, отстаивание принципов истины и свободы личности, стремление к борьбе против произвола и деспотизма власти, за справедливость, а также эмоциональность восприятия действительности и экспрессивная реакция на социально-политические и морально-нравственные реалии, четкость определения личностной позиции и стремление к соблюдению диалогического принципа в общении» (с. 7). Вызывают интерес наблюдения над идиостилем публициста, позволившие выявить особенности использования В.Г. Короленко целого ряда

стилистических средств выразительности и приемов. Автору удалось продемонстрировать, что прием полифонии выполняет в работах В.Г. Короленко двойную функцию: «формирование диалогичности как фактора равноправия позиций при обсуждении значимой проблемы и демонстрация объективности и убедительности приоритетной для автора-публициста позиции» (с. 7). Однако при определенных условиях полифоническая организация повествования нивелируется, что, по наблюдению Махмуда Темира Тахида Махмуда, свидетельствует о трансформации речи публициста, адаптации к народной речи.

Заслуживает внимание ряд интересных наблюдений автора. Так, он отмечает, что прием олицетворения позволяет «ввести в сферу массового обсуждения вопросы, которые по своему философско-идеологическому содержанию располагаются в сфере умозрительной» (с. 14). Вызывает интерес и замечание, что В.Г. Короленко прибегает к постоянным эпитетам, ориентируясь на фольклорно-мифологическое восприятие крестьян (с. 21).

Работа **теоретически значима** для теории языковой личности, а также стилистики, лингвистики текста, лингвистического и филологического анализа текста. Теоретические выводы диссертации углубляют знания о значимых особенностях идиостиля В.Г. Короленко и способствуют расширению знаний о способах репрезентации языковой личности, реализующейся в публицистической среде.

Несомненна **практическая значимость** проведенного исследования, результаты которого могут быть использованы при изучении языковых личностей других публицистов, а также в процессе преподавания современного русского литературного языка, стилистики, лингвистического и филологического анализа публицистического текста, при чтении спецкурсов по проблемам исследования языковой личности. Возможно применение материалов диссертации в практике преподавания социологии, теоретической и практической журналистики, психологии и других дисциплин общественной направленности.

В своем труде Махмуд Темир Тахид Махмуд продемонстрировал высокий уровень лингвистической компетенции, способность к самостоятельной научной работе, к детальному анализу языковых фактов и их основательному обобщению. Судя по автореферату, диссертация имеет хорошо продуманную композицию. Можно отметить хорошее владение автора научным стилем. Намечены перспективы дальнейшего исследования.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обусловлены достаточным объемом проанализированного языкового материала (комплексно проанализировано более 30 статей В.Г. Короленко), использованием адекватного научного аппарата и соблюдением логики исследования.

Несомненным достоинством работы является то, что она прошла хорошую апробацию. Основное содержание диссертации получило отражение в 15 научных публикациях, в том числе в 4 публикациях в изданиях, рецензируемых ВАК.

Диссертация Махмуда Темира Тахида Махмуда «Персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко» представляет собой законченное, тщательно аргументированное

исследование, обладающее актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. Работа Махмуда Темира Тахида Махмуда является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для современного языкознания, что соответствует требованиям пункта п.п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и ее автор, Махмуд Темир Тахид Махмуд, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

«24» мая 2019 г.

Докт. филол. наук, доцент,
научный сотрудник кафедры
«Государственная, муниципальная служба и менеджмент»
Липецкого филиала ФГБОУ ВО «Российская академия
народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

О.С. Шурупова

Липецкий филиал Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», 398050, г. Липецк, ул. Интернациональная, 3, тел. 8(4742)27-39-48, факс 8(4742)27-99-12, e-mail: lfags@mail.ru

Шурупова Ольга Сергеевна

Тел. 8-906-591-58-97

E-mail: shurupova2011@mail.ru

Адрес: 398002, г. Липецк, ул. 2-ая Гранитная, 39

Подпись докт. филол. наук, доцента Шуруповой О.С. заверяю

главный бухгалтер



Н.А. Мухина